



■ 2012 中國國際旅遊交易會 俄羅斯展台前人頭攢動

## 

中俄互辦「旅遊年」,是繼互辦「國家年」、 「語言年 | 之後,兩國元首親自推動的又一重大主題 年活動。2012年新年伊始,兩國元首在互致新年賀電 中,共同宣布正式啟動中國「俄羅斯旅遊年」。一年 來,中俄雙方共同策劃並積極參與了「中國—俄羅斯 旅遊年」框架下的225項活動,其中已成功舉辦187項 餘下的38項活動年底前均將完成。從北京一莫斯科 汽車賽到「千名中國遊客遊覽俄羅斯」;從「你好, 俄羅斯|旅遊專題片大型聯合採訪,到「50 個俄羅斯 家庭訪京民宿|;從哈爾濱經貿博覽會大型俄羅斯展 到中國遊客乘遊輪遊覽伏爾加河;從俄羅斯流行音 樂北京明星演唱會,到上海珠寶藝術作品克林姆林宮 博物館展等交流活動,一道道形式多樣、內容豐富的 文化旅遊「大餐」,激發了兩國民衆的旅遊熱情,增 進了兩國人民的傳統友誼,夯實了兩國發展中俄關係 的民意基礎

中國「俄羅斯旅遊年」期間,兩國高層互訪頻繁,旅遊、文化、經貿、金融、教育、青年等部門間聯繫愈加緊密,上海、北京、黑龍江、海南、內蒙古、新疆等省區市與俄方合作更加廣泛。由於廣泛宣傳了俄羅斯旅遊資源,因此吸引了更多中國遊客赴俄旅遊。據俄羅斯聯邦旅遊署統計,今年前三季度中國訪問俄羅斯的遊客總量同比增長了40%。

明年將迎來俄羅斯「中國旅遊年」,以中俄互辦 「旅遊年」爲契機,兩國旅遊交流合作將更加務實, 雙方將在旅遊教育培訓、旅遊安全協作、旅遊投資以 及旅遊產品交易與開發等領域進一步深化合作,力爭 早日實現中俄旅遊交流人數達到500萬人次目標。



▲國務院副總理、中俄旅遊年組委會中方主席王岐山與俄羅斯聯邦政府副總理蘇爾科夫出席 中國「俄羅斯旅遊年|開幕式

## 上海與聖彼得堡 簽署《旅遊合作備忘錄》

爲積極參與中俄兩國舉辦的中國「俄羅斯旅遊年」活動,鞏固上海與俄羅斯的旅遊交流與合作,2012年7月18日至23日,上海市副市長趙雯率團訪問了莫斯科和聖彼得堡,並與聖彼得堡簽署了《旅遊合作備忘錄》,雙方就簡化旅遊手續、研發旅遊產品、開闢新線路、增加人員往來等達成了共識。隨團前往俄羅斯的還有近200名上海遊客,他們也先後遊覽了莫斯科、聖彼得堡市各主要景點,對俄羅斯豐富的文化遺產、優秀的建築藝術、深厚的文化底蘊給予了高度評價。

在為期6天的訪問中,上海作爲全國重點省市政府代表團,在莫斯科參與了國家旅遊局組織的大型交流活動,趙雯副市長作爲中國旅遊代表團副團長,隨同國家旅遊局局長邵琪偉,拜訪俄羅斯聯邦政府文化部部長、旅遊署署長,以及中國駐俄羅斯大使等政要,開展了深入且廣泛的交流。19日晚上,訪問團及近200位上海遊客,參加了中國國家旅遊局在莫斯科宇宙酒店劇場舉行的「你好、俄羅斯!」大型旅遊交流活動,此項活動是「中俄旅遊年」的重要內容,全國共有五名遊客發加了這一活動。

一石遊各多加」這一石動。 在訪問上海的友好城市聖彼得堡時,趙雯拜訪了 聖彼得堡市副市長奧列格·馬爾科夫,商討如何從政 府層面加強雙邊交流,互送客源;鼓勵雙方旅遊組織 、旅遊企業進行合作等事宜。兩位副市長見證了上海 市旅遊局和聖彼得堡市戰略和投資項目委員會續簽雙 邊旅遊友好合作備忘錄。

促進普通民衆相互往來,是中俄旅遊合作的現實前提,也是兩國戰略協作的社會基礎,特別是人文元素更是中俄旅遊年的重中之重。隨團訪問的上海市民對俄羅斯遊有着很深的感情,特別是讀着俄羅斯文學、聽着俄羅斯歌曲長大的一代,到莫斯科紅場走一走、到聖彼得堡阿芙樂爾巡洋艦重溫「十月革命第一聲炮響」,是他們的旅遊之夢。訪問團中79歲的上海遊客劉繼漢表示,「這是一次還願之旅,不到俄羅斯來將是一生的遺憾。因爲,從小在前蘇聯文學影響下成長起來,看蘇聯電影,讀托爾斯泰小說,聽柴可夫斯基音樂,這種影響太深厚了,所以一直想走進俄羅斯,漫步在涅瓦河畔,喚起我們青春的回憶。」

訪問期間,雙方還就共同開拓滬俄旅遊市場提出了不少建議。比如航空運力不足,旺季一票難求,遊客轉機多,旅途十分疲勞;上海遊客現階段在俄羅斯旅遊的線路選擇不是特別多;俄方接待能力有限,如果大批客流到訪,問題將會凸顯;俄羅斯主要景點,如多宮、夏宮,指示牌大多是俄文的標註,幾乎沒有中文註解,連英文也極爲少見。針對這些問題,有關人士建議,爭取促成開通上海至聖彼得堡的直航;整合資源,開拓市場,設計新的產品和旅遊線路,比如開闢造訪普希金、托爾斯泰、契訶夫和柴可夫斯基故鄉的懷舊文化遊等。

## 中俄旅遊投資的成長空間與路徑選擇——訪中國旅遊研究院院長 戴斌

中俄旅遊合作論壇第二次峰會 11 月 16 日在上海舉行,中國旅遊研究院院長戴斌在會上作了主題演講。戴斌認為,要適應中俄兩國旅遊合作態勢的演化,雙方需要更加穩定的對話平台和更為長效的合作機制,尤其是兩國在金融、投資和旅遊業界之間的溝通與交流。他認為,以「投資促進產業合作」已成為當前的趨勢。

戴斌說,經過三十多年的市場歷練,中國一批旅遊產業投資主體已形成,並初步具備了市場化的海外投資能力。而在中俄兩國戰略協作夥伴關係的框架下,促進各類商業主體對俄羅斯的產業投資已成爲中國政府的必然選擇。近年來,在「走出去」和多元化戰略的指導下,以中國石油爲代表的特大型企業在俄羅斯、哈薩克斯坦等地投資興建了一批高星級酒店和旅行服務企業,開始投資俄羅斯的旅遊產業。

其次,戴斌認為,中國出境旅遊消費的持續增長也為旅遊企業的海外投資奠定了市場基礎。去年,中國出境遊為7025萬人次,形成了720億美元的消費市場,今年前三季度,中國出境旅遊人數攀升至6147萬人次,同比增長19.17%,世界第一大出境市場正在中國形成。他說,中國和俄羅斯山水相連,人文相親,資源互補,市場互通,具有良好的合作發展基礎和前景。俄羅斯已躋身最受中國遊客歡迎國家排行榜第三位,理論研究和產業實踐表明,俄羅斯已是中國旅遊產業對外投資的優選區域。

爲此,戴斌建議:一,在遊客往來基礎上穩步推進包括投資在內的產業

合作。近年來,雖然兩國互相往來的人數不斷增長,但雙邊旅遊市場的規模還有很大的增長空間。市場是投資最爲穩定,也是最爲有力的推動力量。只有市場擴大了,投資者才能看到商機,獲得利潤。希望俄羅斯在向中國企業界推廣投資項目的時候,更要宣傳旅遊市場的增長空間,給企業家在旅遊領域的投資以更大的信心。

二,向中國企業更詳細地介紹俄羅斯政治、經濟、商業環境和可供開發的旅遊資源。部分中國企業家反映,俄羅斯市場機制還處於完善進程中,與經濟和商業有關的法律法規還不太了解。希望俄羅斯能夠向中國投資者和旅遊運營商介紹更多的法律、經濟和商務信息。

三,結合中國公民赴俄羅斯旅遊的流向、流量和消費特徵,理性引導中國對俄旅遊投資領域和投資方向。中國旅遊企業還處在「走出去」的初級階段,在投資的地域選擇方面要充分利用好人緣和地緣優勢,圍繞我國公民赴俄旅遊比較集中、我國企業投資比較集聚以及華人居住較爲集中的地區進行布局。在逐漸適應國外投資環境和積累比較豐富的經驗後,逐步擴大投資規模和投資範圍。

四,進一步研究推動簡化通關手續,加強旅遊安全、人才培養、保險救援、投資保障等方面的溝通協商,不斷強化市場交流和產業投資的綜合配套 與政策協調,使得中國遊客到俄羅斯旅遊更加方便。



莫斯科有八座東正教修道院,遊客最爲熟知的是新處女修道院和頓斯科伊修道院。悠久的歷史,美麗的建築,如畫的風景吸引了許多遊客。其中,新處女修道院是莫斯科市內被聯合國教科文組織寫入世界遺產名錄的三座建築之一。現在莫斯科市共有645座東正教教堂和禮拜堂,許多都是獨一無二的歷史建築。還有七座猶太教堂、四座伊斯蘭教堂和三座路德教教堂。

莫斯科及其郊區的莊園也非常有名,尤其是察里津諾莊園(女皇村)、庫斯科沃莊園、科洛緬斯基莊園和阿爾漢格爾斯科耶莊園,人們可以在一年的任何季節來這裡休憩。此外,莫斯科還有六十多座博物館,以及許多私人藝術畫廊。莫斯科還有一座「經典的」摩天大樓——「莫斯科城」商業中心。乘着小船,沿着莫斯科河遊覽時可以欣賞這些令人印象深刻的建築。



▲莫斯科察里津諾莊園(女皇村)